

## 緒言

一切的天主教徒皆宣信，教會是『至一、至聖、至公、從宗徒傳下來的』。由於教會本身是一個奧蹟，是生於水和神的『基督奧體』，故必須在智慧中去默思與接納，而智慧則源於愛。教會的四大標記亦是奧蹟，也須要在智慧與愛中來了解。合一仿似教會的至聖性、至公性、和宗徒性一樣，它是來自天主的恩典，必須在謙誠中尋找、在感恩中接受、並以謹慎的態度去保存。合一之獲得，並非一蹴而就。倘若我們無法達到全心的信賴和慷慨的愛德，則合一常會遭到摧毀、或導致妥協的危機。對基督信仰本質的拒絕、以及對信仰的錯誤想法，都會削弱信者團體的合一。攻擊、仇恨、報復、出賣等行為，亦會把合一撕裂，甚至削減和消滅耶穌所宣揚的互愛，而這互愛正是基督門徒的特點（參閱若十三：35）。當教會的成員因缺乏信與愛、或兩者之一而形成分裂時，為使分離的兄弟姊妹恢復合一、同歸一棧、共繞同一的祭壇，悔改與修和便成為了必要的條件。

本期《鼎》以『悔改、修和、與合一』為主題，作者共有五位：一位是中國人，其餘四位則是願意與中國及中國教會建立友好關係的外籍人士。我們這群作者向來致力促進各人所處的地方教會內的合一，很榮幸能被邀獻上我們的反省。期望這些反省，對那些以祈禱、受苦、和奮鬥去促進中國教會內部、及其與普世教會元首合一的志士，能產生一些鼓舞的作用。

當然，在此短短的篇幅內，我們無法詳論一切有關的問題。我們只能夠在環境及能力所及的範圍內，謙誠地貢獻所能。由於聖經是基督徒反省的有利出發點，故此，第一及第二兩篇文章，分別討論聖史路加的治癒與修和，以及若望福音中的悔改、修和、與合一。在教會悠長的歷史中，嚴重分裂被治癒的例子，屢見不鮮。在本期中有一篇文章論及教父時代的分裂，並指出多種途徑可以恢復合一。該文中所用「分裂」一詞並非意味著中國教會的現況。

最後，為使我們更能了解教會的『悔改、修和、與合一』，我想引述北美著名神學家大衛·塞斯（David Tracy）的一段話作結束。這段話本是他的著作『多元與模稜兩可——詮釋、宗教、與希望』的結語：

....至於其他，我們實在無法避免不同詮釋之間的衝突。其中的出路既非採用諷刺的態度，亦非以失望和消極的態度去面對這些衝突。無知、以及用被動的態度去掩飾心中的冷漠，更非出路。誰若為希望而奮鬥，就是為我們一切人而奮鬥；誰若以希望去行動，他就是以堪稱為人的方式行動。我深信，誰若如此行動，他的行動已經無形中假定了神的存在及其能力；因為人依照神的肖像被塑造，能夠抗拒、思考和行動。此外，也需要祈禱、觀察、紀律、對話、以及在希望和團結中行動。再者，靜默亦屬必要。

（見該書一一四頁）

馬愛德著